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Problema 1

Si considerino i sistemi (a) e (b) in figura
(identici per geometria, vincoli e compor-
tamento deformativo), composti da aste
incernierate alle estremita e dal corpo
rigido ABC. Le aste hanno tutte la stessa
rigidezza estensionale rg. Il sistema (a) &
sottoposto al carico P; 'asta BD del sis-
tema (b) ¢ sottoposta alla variazione di
temperatura At > 0, costante lungo I’asse
e unifome sulla sezione.

S
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Considerando il sistema (a), riempire la

Q1.1 fj:ﬁli (?if:gil.co con i valori degli sforzi nor- \ri. P ZJP Z&P ,__3 P Z’P

Considerando il sistema (a), trovare il valore critico del TN (¢

Q1.2 licat P.= _— —
carico applicato. 12 g,
Considerando il sistema (b), calcolare lo spostamento oriz-

1.

Q1.3 zontale del nodo A (positivo verso destra). LL’ oL At (/
Considerando il sistema (b), trovare la rotazione del corpo

QL4 rigido ABC (positiva antioraria) - Z DL At
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Froblema 2 LTI UL
Si consideri la travatura in figura. Tutti e—
i tratti hanno rigidezza flessionale rp. Le T C)
deformazioni estensionali e di scorrimento
sono trascurabili. R
+—l+—20 —— L+
y \
- r\ A
| X = 1
l LR 1

Dopo aver effettuato la scelta del sistema

principale, si tracci il diagramma quotato //
Q2.1 del momento flettente nel sistema “1”, in- -~
dicando l'incognita iperstatica corrispon-
dente.
AA P
/6 r 70,

Trovare il coefficiente di elasticita n,,. Riportare nello spazio . i + \jZ. ‘Q,
Q2.2 M1 = - -
5 ) (¢

qui sotto i passaggi piu rilevanti del calcolo.

O;e; e cLuM'\‘o AR f\’rul‘\-uro\)

|+ 282 7
Q2.3 Calcolare I'incognita iperstatica. X = _— TL,Q/

Q2.4 Ricalcolare I'incognita iperstatica tenendo conto anche della >
" deformabilita estensionale dei pendoli (rigidezza rg).
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Problema 3
t o — o —
La sezione sottile in figura e
soggetta alle caratteristiche +
di sollecitazione d 8
<« 6
N = —P, x Q‘
M, = Pa/2,
M, = —Pa/2,
-+
con P > 0. l/
Q3.1 Trovare la distanza d del baricentro G dall’ala della sezione. d = —g o
Q3.2 }“ro;&ye 1 momenti d’inerzia ’S\K - % Q} ) TZ - % C\% g
T Y-
_ON
ar /2 CJ
"Ts& ‘0710
Utilizzando la griglia qui a fianco, disegnare e quotare il <= < " <
Q3.3 nocciolo d’inerzia. Inoltre, riportare il centro di pressione e * T
tracciare sia ’asse di sollecitazione s che ’asse neutro n. n
o
o) 2
\,Y

Q3.4 Qual e I'equazione dell’asse neutro?

Q3.5 Determinare la tensione normale minima
sulla sezione.
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Problema 4 z A
B /S{»’\
WYy -
30° 300
C C
In figura, la travatura in alto e sottoposta +— e — 2, —— L — 2, —+

a due coppie opposte di pari intensita C.

La travatura ha una sezione circolare

sottile di raggio r e spessore ¢, S
rappresentata in basso.

2R

4

Trovare le caratteristiche di sollecitazione C \IE
Q4.1 non nulle in corrispondenza della sezione M - = M t - = Q
S posta alla mezzeria del tratto AB. >/ Z / 2«

Q4.2 Riportare qui a fianco i momenti d’inerzia S?( :‘Sy - 7c r%g ) —S~6 - Z_Tt \(—gg

assiale, J, =Jy, e polare, Jy, della sezione.

Per la sezione S, calcolare la massima ten- . \Yé C
Q4.3 sione nqrmale, T.., e la massima tensione WIS \ 22 = _,7 \A/\O\X“ - — \/2/-
tangenziale, 7. 2‘)‘\“( S ) Ll— m( 8

Per la sezione S, scrivere le coordinate O
Q4.4 (z,y) dei punti piu significativi ai fini delle ><[ = Cr, > y >< 2 = C" ‘(\/ O>

verifiche di resistenza.

Sia oy, la tensione limite del materiale. Determinare il mas- 4_ 2
Q4.5 simo valore di C tollerabile dalla travatura quando si adotta C =Ty g 61‘
criterio di von Mises. | 3
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